Scheepmans Alexandra 2PPB

La préparation de la leçon.

1) Discipline : Mathématique.
2) Titre de la leçon : La compensation dans l’addition.
3) Durée et cycle : 50 minutes, 3ème année.
4) Objectif terminal opérationnel : Au terme de la leçon, l’enfant sera capable de reconnaître les calculs où il peut utiliser la compensation dans l’addition et d’utiliser cette technique en obtenant au minimum 8 sur 10 pour l’exercice final.
Références au programme et au socle de compétences :
979 : Face à tout calcul, être actif, chercher à simplifier et organiser les opérations en recourant à la procédure de compensation.

5) Prérequis : Etre capable de faire des additions. 
	Etapes
	Démarches
	Contenu/matière

	1. Défi.
	Maurice et Claudia viennent de se marier et ont décidé de partir à Bora Bora pour leur voyage de noce. A l’agence de voyage, ont leur a dit que leur deux valises ne devaient pas dépasser 40 Kg. Ils ont pesé les leurs et elles font exactement 40 Kg ensemble. Mais, lorsqu’ils arrivent à l’aéroport : une mauvaise surprise les attend. Chaque bagage doit peser au maximum 20 Kg. Or, la valise de Maurice pèse 11 Kg et celle de Claudia en pèse 29Kg.  Ils faut donc réfléchir et remédier à ce problème au plus vite afin qu’ils puissent embarquer dans l’avion. Comment peuvent-ils faire ? 
Pour bien fixer la technique, on propose encore quelques exemples de couples qui arrivent avec une mauvaise répartition du poids des bagages (2 sur la feuille et un oralement).
	Les enfants émettent leurs hypothèses oralement et j’applique directement leurs propositions au problème donné. Réponse attendue : enlever les 9 Kg de trop dans la valise de Claudia et les mettre dans celle de Maurice. Ainsi, chaque bagage pèsera 20 Kg chacun. 

Si ils ne trouvent pas : indice à donner : « Combien y a-t-il de Kilos en trop dans la valise de Claudia ? Rép= 9Kg.  Et peut-on les mettre alors ? ».
Voir page 5.   

	2. Reproduire la démarche en groupe.
	Pour le marché de Noël de l’école, j’ai réalisé des gaufres à vendre. Nous devons vendre des paquets de 10 gaufres. C’est moi qu ai tout préparé et mon mari m’a aidé à emballer. Quand j’ai vérifié les paquets, je me suis rendue compte qu’il avait fait une erreur : j’ai trouvé un paquet de 8 gaufres et un autre de 12 gaufres. Que faut-il que je fasse pour avoir des paquets de 10 ? 
Pour répondre, les enfants travaillent par groupes. Ils ont 20 gaufres (imagées) par groupes afin de matérialiser leurs pensées. 
	Réalisation et correction de l’exercice dans le cahier « de brouillon ».
Je passe dans les bancs et m’assure que tous les groupes aient la bonne solution. 

Mise en commun. Un élève doit venir compléter le T.N. « Fais comme tout à l’heure et explique tes flèches ».

                     12     +     8     =    20

                      10     +     10   =     20



	3. Synthèse.
	On fixe une fois pour toutes la méthode avec les enfants. 
	Voir page 6.

	4. Exercices.
	Je réalise le premier oralement avec les enfants, puis chacun travaille individuellement.
Prévoir des exercices de dépassement.
	Voir pages 7 et 8.
Voir page 9.

	5. Correction.
	Je corrige les exercices avec le enfants qui défilent au tableau.
	Corrections voir pages 10 à 14.
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Les valises à l’aéroport. 
11Kg     +     29 Kg     =     40 Kg
---------------------------------------------------

13Kg     +     27 Kg     =     40 Kg

---------------------------------------------------

4Kg     +     36 Kg     =     40 Kg
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---------------------------------------------------
La compensation dans l’addition.
Exemple : 

11Kg     +     29 Kg     =     40 Kg
---------------------------------------------------

Règle : 
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D’une autre manière :
11Kg + 29 Kg = 40 Kg    alors _________________________
La compensation dans l’addition :

EXERCICES.

A. Tu dois appliquer la compensation. 
Exemple :  11+29=40 alors 10+30=40
1. 23+49=72 alors ______________________

2. 35+28= 63 alors ______________________

3. 45+36= 71 alors_______________________

4. 94+47= 141 alors______________________

B. Tu dois chercher toi-même la réponse grâce à la compensation.

1. 27+34= __________________________

2. 33+88=___________________________

3. 62+59=___________________________

4. 37+18=___________________________

5. 29+25=________________________

C. Tu dois entourer les calculs où la compensation est utile et écrire la bonne réponse à côté de chaque énoncé.
1. 29+40=

2. 34+27=

3. 48+41=

4. 53+79=

5. 227+48=

La compensation dans l’addition :

EXERCICES.

Tu dois inventer toi-même !!!!

1. 34+___ = _____

2. 42+___ = _____

3. ___+___=____

4. ___+___=____

5. ___+___=____
Dans l’addition, quand je ______________ un nombre d’un côté, je dois  __________________  de l’autre côté. 


Quand j’  ___________  un nombre d’un côté, je dois _______________________  de l’autre côté. 
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